

# 广州区势 最关注

■关注社区慈善基金

## 广州“试水”社区慈善基金半年 13个基金解决难题3000余件

海珠区赤岗街、白云区钟落潭镇、越秀区光塔街、荔湾区岭南街等街(镇)的社区慈善基金纷纷开展“接地气”的项目

社区慈善基金,听过没?在创建“慈善之城”的路上,广州迈出了重要一步,在街(镇)一级也建立了慈善基金。其实,今年4月,广州就已经“试水”社区慈善基金,海珠区赤岗街、白云区钟落潭镇、越秀区光塔街和荔湾区岭南街等相关街(镇)成立社区基金13个,共筹集社会资金1400多万元,支持社区发展、社区治理项目50项,解决社区难题3000余件。近日,新快报记者走访海珠区、白云区等区相关街(镇)了解到,“慈善为民”的社区基金已纷纷“行动”起来,为各种“接地气”的社区慈善服务项目提供了有力支持。



■在海珠区赤岗街,爱心企业向社区慈善基金捐款。  
受访者供图

### ●海珠区赤岗街

社区慈善基金为长者居家安全护航

今年4月29日,广州市善城社区公益基金会暨广州市慈善会首批4个社区慈善基金正式成立,4个社区慈善基金分别是圆梦光塔社区慈善基金、赤岗街社区慈善基金、五山街社区慈善基金和金沙街社区慈善基金。新快报记者了解到,广州力争到年底各区设立不低于5个社区慈善基金。

“目前,社区慈善基金支持的有长者居家安全和困难家庭儿童圆梦计划两个项目。”在广州市海珠区赤岗街社工服务站,社区慈善基金管委会负责人廖凯静说,长者居家安全项目已经启动,现有5户长者纳入项目。

“社区慈善基金的成立,有助于实现精准服务,及时为有需求的居民‘雪中送炭’。”赤岗街道办事处社会事务科负责人李可奎告诉新快报记者,根据相关数据,赤岗街辖内本地户籍人口有10万余人,其中60岁以上的超过2.6万人,长者的需求更多元也更加突出。

廖凯静告诉新快报记者,在长者居家安全项目中,一位80多岁的社区独居长者将饮“头啖汤”。原来,老人居住的旧房子没有阳台,每次晾衣服要搭凳子爬到窗台上晾晒,之前还摔伤过。经过与老人沟通,管委会联系了工程队,近期将上门进行改造,增加安全实用的台阶,方便其晾晒衣物。“改造完成后,我们会现场验收”。

社区慈善基金支持的另一个“接地气”的项目是关注社区困难家庭儿童的圆梦计划。该计划正在推进中,将根据困难家庭儿童的实际情况和需要,为他们提供家庭学习环境改造、个人学习用具购买等服务。目前,除了市慈善会支持的3万元启动资金,赤岗街社区慈善基金还通过社区活动现场义卖、爱心企业捐赠等方式筹集到了部分资金。

社区慈善基金如何实现规范操作?廖凯静介绍,管委会的作用就至关重要。赤岗街社区慈善基金管委会有8名成员,包括街道人员、辖区幼儿园和小学负责人、社区医生、爱心企业代表和居民骨干等,其中有3名监督员。“每次(管委会)开会都需要监督员在现场”,不仅如此,每三个月对外公开社区慈善基金信息,包括基金支持的项目、基金日常收支等信息。

“街道加强引导,社工积极行动,社会广泛参与,街坊真正受益。”李可奎表示,街道将发挥优势,大力推动社区慈善基金与社会资源有效对接,建立多元化公益慈善资源募集渠道。通过社区慈善互助平台,让社区志愿者、爱心企业、热心人士、专业机构、政府资源等形成合力,为困难居民办实事、解难题,增强社区居民的获得感和幸福感。

■统筹:新快报记者 朱清海 ■采写:新快报记者 朱清海 李应华 谢源源 邓毅富

### ●越秀区光塔街

“圆梦书房”为贫困孩子建起小小书房

越秀区光塔街是广州另一个试点社区慈善基金的街道。近日,新快报记者从越秀区光塔街了解到,截至今年9月11日,圆梦光塔社区慈善基金累计捐款191898.45元。

社区慈善基金管委会主任谭少兰介绍,每个慈善项目的相关工程验收情况都要提请审议,管委会讨论款项申请事宜,并提出对项目的建议。“将服务做精做细,既让受助群众满意,又让捐赠方真正感受到来自受助方的幸福感,充分发挥社区慈善基金在共建共治共享中的积极作用”。

目前,圆梦光塔社区慈善基金资助的项目有“学子梦”“易生活”“圆梦书房”。“学子梦”是对辖内符合条件的困难残疾人学生等提供阶段性学习类资助;“易生活”是为辖内符合条件的困难残疾人家庭开展家居内外环境微改造,方便出行和日常活动,主要包括便捷安全水电微改造、便捷厨厕微改造、无障碍出行微改造;“圆梦书房”是为贫困孩子圆一个书房梦。

在光塔街,一些贫困家庭居住在老旧楼房里。光塔街党工委书记阮雄回忆:“孩子的学习环境很差,有的房子光线很暗,有的孩子就在餐桌上学习,甚至是在自己的床上搭一个小木板学习,他们十分渴求有一个可以读书的‘小书房’。”

2018年,越秀区光塔街发起“圆梦光塔”党建公益项目,

光塔街辖内困难家庭群众的梦想在爱心街坊和企业“给力”支持下得以实现。10间“圆梦书房”在半个月内全部被认捐,500个“民生微心愿”也逐一实现。

今年设立社区慈善基金时,光塔街将“圆梦光塔”作为社区慈善基金的名字,“圆梦光塔2019”还借助社区慈善基金主打“老友记之家”,服务好辖内的残疾人,为残疾人朋友打造一个家园港湾式的服务之家。

阮雄表示,社区慈善基金的成立是大势所趋。随着公益慈善进入新时代,未来慈善事业将会朝着市场化、民间组织化、公益法治化方向发展。他说:“项目化实际上有效激活了社会爱心力量,精心设计一个项目实际上是精准把脉民生需求,实施项目的过程就是共建

共治共享的过程。”

今年6月,广州市慈善会宣布在越秀区人民街、矿泉街、光塔街成立社区慈善基金,分别资助每家新成立的社区慈善基金3万元作为启动资金。

新快报记者还了解到,除了圆梦光塔社区慈善基金,矿泉街还通过创建“爱心屋”,免费为辖内632名困难群众发放全新衣物1500多件。矿泉街社区慈善基金成立后,利用社区慈善基金为“爱心屋”链接资源,帮助更多的困难群众。

近年来,越秀区人民街成立了“人民地区慈善联盟”,在街道党群服务中心建立“慈善超市”和设立“微心愿”树,搭建慈善平台链接慈善资源实现居民“微心愿”,更由政府配餐向居民点餐转化,实现“居民点餐+党工委策划+爱心认领”。



■近日,海珠区素社街道在广州书画专修学院举行“携手相扶,书画爱心”慈善拍卖会。  
新快报记者 朱清海/摄